

# 社会实践：韶山考察报告

外语系 马 丹

2013年5月9日,我跟随校工会带队领导来到了一代伟人毛主席的故乡——湖南韶山。在参观了毛主席故居并聆听了相关讲解之后,我对于毛主席的革命历程、革命情怀有了更为深刻的理解。通过参观考察,重温党的艰难光辉历程,深切缅怀老一辈革命家的丰功伟绩,对于我来说,这是一堂生动的爱国主义教育和革命传统教育课。

此次考察让我最为震撼的是毛主席舍小家为大家的伟人情怀。毛泽东一家为中国人民的正义事业牺牲了6位亲人,不愧为中国红色家庭的楷模。毛泽东不屈不挠的精神影响了他的亲人,毛泽建、杨开慧、毛泽覃、毛泽民、毛楚雄、毛岸英,在毛泽东的鼓励下,在中国革命初期、井冈山斗争中,在抗日战争和解放战争、抗美援朝战争中不屈服,不惧牺牲,藐视风险,一个个为革命献身。他们的事迹令我肃然起敬。

一代伟人依然有着普通人温馨的个人情怀。毛主席与其夫人杨开慧的坚贞爱情更是让我心生感慨。

杨开慧,名霞,字云锦,著名学者杨昌济教授的独女。1901年11月6日出生于湖南省长沙县板仓一个进步知识分子家庭。1920年下半年加入中国社会主义青年团。是年冬与毛泽东结婚。1921年加入中国共产党后,一直追随毛泽东从事革命活动,在极为艰苦、险恶的条件下从事党的机要和交通联络工作,开展农民运动、工人运动、妇女运动和学生运动。1930年10月,杨开慧被捕。面对穷凶极恶的国民党长沙警备司令部“铲共队”的种种威逼利诱,严刑拷打,杨开慧坚贞不屈,大义凛然:“你们要打就打,要杀就杀,要想从我的口里得到你们满意的东西,妄想!”“砍头只像风吹过!死,只能吓住胆小鬼,吓不住共产党人!”敌人逼问她毛泽东的去向,要她公开宣布与毛泽东脱离夫妻关系,杨开慧斩钉截铁地回答:“要我与毛泽东脱离关系,除非海枯石烂!”1930年11月14日,杨开慧英勇就义于浏阳门外识字岭,年仅29岁。“我觉得我为母亲所生之外,就是为了他。假设有一天母亲不在了,他被人捉住了,我要去跟着他同享一个命运。”1983年,在毛泽东妻子杨开慧牺牲50多年后,人们在她长沙板仓老家住所的墙缝里发现了这些笔记,而她也践行了自己的誓言。

1921年,在毛泽东的教育和影响下,大弟毛泽民毅然离开了朝夕劳作的韶山冲,走上了革命道路,成为职业革命家,1922年10月加入中国共产党。1942年9月17日,毛泽民和陈潭秋等共产党员被反动军阀盛世才逮捕。在狱中,敌人对毛泽民等人

软硬兼施,严刑审讯,毛泽民等坚贞不屈,视死如归,1943年9月27日,毛泽民与陈潭秋等共产党员被敌人秘密杀害,时年47岁。他用自己的青春热血谱写了一曲共产党人动人的赞歌,他把自己宝贵的生命奉献给了中国人民壮丽的解放事业。

二弟毛泽覃,1905年生。受长兄毛泽东的影响,1921年在长沙加入中国社会主义青年团,1923年10月转入中国共产党。1934年10月中央红军主力长征后,留下坚持游击战争,任中共中央苏区分局委员、红军独立师师长、闽赣军区司令员。在极端艰苦的条件下,毛泽覃率部队转战于闽赣边界的崇山峻岭,风餐露宿于山谷密林,不断寻找战机,打击敌人。1935年4月26日,毛泽覃在江西瑞金红林山区被国民党军包围,为掩护游击队员脱险而英勇牺牲,时年29岁。

堂妹毛泽建,1905年10月生,从小过继给毛泽东的父母做女儿。1921年春随毛泽东到长沙,进崇实女子职业学校和长沙自修大学补习学校学习。1923年加入中国共产党,1926年夏,受党指派与丈夫、共产党员陈芬在衡阳开展农民运动。1928年5月的一次战斗中,毛泽建和陈芬先后被敌人逮捕,敌人杀害了陈芬。不久,毛泽建被井冈山根据地的红军救出。面对敌人的猛烈反扑,为了不拖累同志们,身怀有孕和负伤的毛泽建坚决要求留在当地隐蔽,产后不幸再次被捕。毛泽建始终坚贞不屈。1929年8月20日,毛泽建高呼“打倒蒋介石”“中国共产党万岁”等口号,英勇就义于湖南衡山县马庙坪,时年24岁。

大儿子毛岸英,1922年10月出生在湖南省长沙市。8岁时,由于母亲杨开慧被捕入狱,毛岸英也被关进牢房。杨开慧牺牲后,地下党安排毛岸英和两个弟弟来到上海。以后,由于地下党组织遭到破坏,毛岸英兄弟流落街头。他当过学徒,捡过破烂,卖过报纸,推过人力车。后来毛岸英一直怕看《三毛流浪记》,他曾对妻子刘思齐说:“除了给资本家当干儿子以外,三毛遭遇过的我差不多都遭遇过。”1936年,毛岸英和弟弟毛岸青被安排到苏联学习。1946年,毛岸英回到延安,同年加入中国共产党。毛岸英到延安,毛泽东抱病到机场迎接。据中央机关工作的老同志回忆,见到儿子后,毛泽东的心情和身体一下子好了许多。父子在一起只吃了两天饭,毛泽东便让毛岸英到机关食堂吃大灶,并让他到当时著名的劳动模范吴满有家学种地,干农活儿。毛岸英在解放区搞过土改,做过宣传工作,当过秘书;新中国成立初期,担任过工厂的党委副书记。毛岸英从不以领袖的儿子自居,时刻以“毛泽东的儿子”自省,处处严格要求自己,和普通劳动群众打成一片。1950年,抗美援朝战争爆发,新婚不久的毛岸英主动请求入朝参战,任中国人民志愿军司令部俄语翻译和秘书。很多人劝阻毛泽东不要让毛岸英参军,毛泽东却回答道:“谁叫他是毛泽东的儿子!毛岸英不去谁还去?”进入朝鲜后,他工作积极,认真负责,迅速熟悉了司令部机关的业务。1950年11月25日上午,美空军轰炸机突然飞临志愿军司令部上空,投下了几十枚凝固汽油弹。在作战室紧张工作的毛岸英壮烈牺牲。据毛泽东的贴身警卫回忆,得知儿子牺牲,毛泽东点烟,火柴盒

在面前,却在口袋里找,泪汪汪的,又不想让人看出来他在哭。整整一夜,毛泽东坐在沙发上没有起身,只是一根接一根地抽烟。周恩来总理曾以报告的形式向毛泽东提出,应将毛岸英的遗体运回国内安葬,毛泽东却说:“青山处处埋忠骨,何必马革裹尸还。”就这样,父亲把儿子永远留在了他曾经战斗过的朝鲜三千里江山。

毛家最小的烈士是毛泽东的侄儿、毛泽覃之子毛楚雄。1946年8月10日,在随八路军谈判代表赴西安途中,毛楚雄被胡宗南扣押,22日深夜被敌人活埋,就义时年仅19岁。

此外,为革命献出生命的毛家亲属还有毛泽覃之妻赵先桂、毛泽覃继娶贺怡、毛泽建丈夫陈芬,以及毛泽东表侄王德恒、毛泽东内弟杨开明、向钧,毛泽东内侄女杨展等。

今天,当我回顾这些悲壮的革命历史时,我心中不禁感慨今天得来不易的幸福生活。在不再需要断头颅、洒热血的今天,作为一名光荣的大学教师,同时也作为一名共产党员,我感到自己肩上的责任与重担。作为青年教师,我们更应积极投入共产主义事业之中,爱岗敬业,不计个人得失;为人师表,树立高尚的师德师风,弘扬高尚的教书育人精神。我们应时刻不放松学习,不断提高自身思想政治和文化素质。在教学工作中,不断研究新情况和新问题,不断钻研新的教育教学方法,从而肩负起为首都、为国家培养合格人才的重任。